



# “我妈要和从未见过面的网友再婚”

## 老年人线上交友相亲屡屡被骗

### 破解数字时代老年人社交困境

□ 本报记者 韩丹东  
□ 本报实习生 郑婷

“我妈要和从未见过面的网友再婚！他们是去年年底通过一个相亲交友群认识的，至今未见过面，甚至连视频都没有打过。”江苏南京的钟女士最近正为母亲的“婚事”发愁——母亲不仅执意要与对方结婚，还以理财赚钱为由，悄悄给对方转账了350万元。

发现转账后，钟女士立即报了警，警方按照男子提供给钟女士母亲的信息，未能查到该男子。“而我妈仍执迷不悟，认为我搅黄了她的婚事，把我赶出了家门。”钟女士说。

《法治日报》记者近日调查发现，社交平台存在大量以“老年人交友”“老年人婚恋”为主题的账号和群组，人数多的群里往往有几百人，里面发言活跃，互加好友频繁。而老年人因线上交友、网恋上当受骗的事例也屡屡发生。

受访专家认为，失落、孤寂是许多老年人的心理状态，他们非常需要精神慰藉和与人交流，网络提供了平台，但老年人大多警惕性不高，加上线上交友审核机制较为粗糙，容易为不法分子提供可乘之机。家庭、社会、平台、政府部门等应共同发力，帮助老年人提高科技素养，保护个人信息，劝导谨慎交友，维护其合法权益。

### 交友群组比比皆是 好友申请络绎不绝

钟女士告诉记者，其母亲在相亲交友群认识对方后，对方加了母亲为好友，每天嘘寒问暖，母亲渐生爱意，对该男子无比信任。而包括钟女士在内，亲友对这场网恋都不看好，在劝阻过程中，母亲与大家都闹翻了。

直到母亲向对方转账350万元，钟女士才下定决心报警。“现在，我妈因联系不上对方，自己也开着急了，意识到可能被骗了。”钟女士说。

记者发现，类似钟女士母亲加入的老年人相亲交友群比比皆是。在社交平台上，“老年人交友”“老年人婚恋”“老年人相亲”“黄昏恋”等为关键词进行搜索，页面会跳出大量“50后60后交友群”“中老年单身交友圈”等群组，其内容主要为群介绍、群友征婚个人信息介绍等。在结尾会留下二维码或联系方式。

记者经受访者推荐，进入一个老年人交友群。群里要求群友昵称统一为“姓名+出生年份+婚恋状况+籍贯”。记者进群聊后，便有许多网友通过群聊申请添加好友。之后记者又陆续添加了几个类似的群，发现都可以轻松添加，而且总会在第一时间收到许多群友



漫画/李晓军

的好友申请。

这些主动申请加好友的人，通过其个人介绍和照片可以简单总结为两类：如果是中老年男士进群，那么主动添加好友的大多是肤白貌美秀丽端庄的女士；如果是中老年女士进群，那么主动添加为好友的大多是成熟稳重帅气的男士。而且上来打招呼的方式基本如出一辙。有时，平台还会发来风险提示，如“该用户近期添加好友频繁”“对方账号存在诈骗风险，请警惕”等。

某老年人单身交友群管理员王女士向记者介绍，建这个群是想为老年人提供一个寻找老伴的平台，也有不少群友反馈“牵手成功”，但是进群的确各色人等都有，也有群友反映说遇到了骗子，自己也没法辨别筛选，只能通过群公告提醒各位群友注意风险。

### 相亲对象诱导充值 搭讪背后套路满满

记者发现，除了老年人相亲交友群，各类相亲交友软件和小程序也层出不穷，里面不乏老年人的身影。

采访中，湖南怀化的张女士和河北唐山的王女士向记者反映：家中老人在一款名为“呼×”的相亲交友软件中充值，张女士的父亲一个月内充值了1000多元，王女士的父亲最多一日就充值了700多元，怀疑存在诱导充值问题。

据记者调查发现，此款软件提供视频相亲、视频通话、语音交友、同城交友等功能。平台每天有上千场“红娘”（类似于主持人）牵线直播相亲，网友可以进入观看。但进入直播间如果不进行消费，“红娘”会直接踢人，相亲对象也会不断要求网友赠送“礼物”，而“礼物”

需要充值兑换平台内“金币”购买。

记者注册后发现，该交友软件会自动推送给新用户许多女性网友，然后这些女性网友会借着相亲交友的名义让充值或者送礼物，不然就不能继续聊天或者视频。

湖北武汉的刘女士告诉记者，这类交友软件太多了，各种诱导充值，里边的许多账号都是托儿甚至是机器人，聊上几句就要充值或者送礼物。她对于这类交友软件可谓深恶痛绝，因为其父亲在这类软件上充值了不少钱，“虽然没有细算，几万元是挡不住的”。

原来，两个月前的一次家庭聚会，刘女士拿着父亲的手机去结账时，意外发现父亲的账单里有大量的付款记录，收款方为交友软件，而且不是同一款。

刘女士打开这些软件给记者看：她都是以老龄男性身份注册的，注册后立刻会有10余个女性会员来打招呼或送礼物，然后说一些关心的话，甚至暧昧的话。如果主动回复，一些女性会员还会说些性暗示的话语，甚至暗示可以私下见面，但前提是要送礼物，以证明男方的经济实力。

“我发现这些女性会员大多时候是没事找话，甚至还发一些性感照片，并暗示想要进一步发展就要送礼物，严重怀疑这些都是平台的托儿或者以骗礼物为目的的用户。”刘女士说。

之后，刘女士有空就会查看一下父亲的付款记录，发现父亲的充值次数越来越频繁，数额也越来越大，甚至还加了一位平台上认识的女士的社交账号，不时给她转账52元、99元等金额。通过聊天记录可以看到，每次转账都是对方要吃喝的或喝的。

“以各种方式索要礼物甚至金钱，到底是交友还是

骗钱？平台有没有履行监督管理的责任？”刘女士说，她也咨询过交友软件的客服，不仅没有得到有用的回复，交流过程中，最后一句“祝你们在我们平台上消费愉快”深深伤害了她。

“感觉受到了嘲讽，这种交友软件相关部门该出手管管了。”刘女士气愤地说。

记者采访发现，许多老年人都能轻易接触到这类软件，在许多网站、社交App上都可以看到交友相亲类App的广告，有些甚至点击广告就进入下载页面，加之注册简单，不明所以的老年人很容易落入不良交友软件的陷阱。

对此，北京中征律师事务所高级合伙人孙晓阳认为，当下各类相亲交友软件充斥网络世界，老年人在浏览网页的过程中，可能一次触屏就不小心安装了这些软件，这增加了老年人被欺骗的风险。对于此类相亲交友群和交友软件要加强监管，平台要尽到自己的监管责任，畅通举报处罚机制，及时作出风险提示。相关部门也应加大打击力度，严肃查处。

### 诈骗手段不断翻新 层层套路忽悠老人

不仅仅是专门的相亲交友群和App暗藏风险，老年人在上网娱乐时，还经常被各种名目的交友所套路，被骗时有发生。

四川成都的徐女士刚过57岁生日，她早年与丈夫离异，独自抚养孩子长大。孩子成家后徐女士不愿和孩子同住，一直生活在老家。闲来无事的徐女士喜欢随手记录生活，然后制作成短视频发布到平台上打发时间。

一天，徐女士发了一条自己饭后散步的视频，一条留言引起了她的注意，因为留言的人IP地址显示是香港，留言内容是：“很有气质，能否交个朋友？”已经很少受到夸奖的徐女士留意了该用户，发现该用户也发了很多短视频，从短视频上看是个成熟稳重又多金的男士。

对于网络交友徐女士本来是排斥的，因为她已经遭遇过两次欺骗。可架不住对方的热情，聊了两个月，每天都是分享各自的生活、心情，徐女士的警惕性逐渐降了下来。

一次相谈甚欢后，对方提到，其正在帮助一家上市公司数据扩容，借此进行无风险高利率的投资，并转发来一个投资平台。徐女士立即警觉起来，但对方没有邀请她投资，而是称自己太忙不方便操作，请徐女士代为操作，并留下了账号和密码。

之后的一段时间，徐女士每天与对方频繁交流，感情快速升温。在对方指导下操作账户，看到账户里的金额直线上涨。没有抵住金钱诱惑，在对方包赚的承诺下，徐女士彻底放下戒备，分批次投资了12万元。

直到接到反诈中心打来的电话，徐女士才意识到可能被骗。她立刻登录平台准备全部提现，却看到了这样的提示：“您的账号涉嫌非法获取我司利益，已上报高层处理，现已临时冻结您的账户。”徐女士立刻联系对方，发现其账号已注销。

“以为交了个贴心人，没想到骗走了养老金。报案后我连站都站不稳，是被搀扶着回家的。”徐女士回忆说。

泰和泰律师事务所律师杨森说，许多老年人特别是独居老年人，非常需要精神慰藉和与人交流，在这种状况下，不法分子很容易乘虚而入。随着互联网的发展，婚恋交友诈骗手段与形式愈加复杂，而老年人的知识结构，信息获取明显滞后，加之与社会接触逐渐减少，分析判断能力减弱，对日益翻新的骗术不易察觉，很容易成为犯罪分子的目标。

### 欺诈被骗可以撤销 净化老年交友环境

家中老人被骗该怎么办？

“家属应当及时报警，并根据欺骗内容和欺骗程度追究行为人的民事责任及刑事责任。”杨森说，根据民法典规定，一方以欺诈手段，使对方在违背真实意思的情况下实施的民事法律行为，受欺诈方有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销。当老人网上交友，相亲被对方以欺诈手段骗取财物，按照此规定可以收集聊天记录、网上支付有效证据，诉请法院撤销老人因受欺诈而作出的赠予行为。如果情节严重且造成损失过高，涉嫌刑事犯罪的，还应当由司法机关追究不法分子的刑事责任。

刑法规规定，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

在孙晓阳看来，老年人是需要被关爱的群体，特别是在信息时代，很多老年人可能跟不上时代的节奏，子女更应当多陪伴老人，耐心了解老人内心的需求，并有意识地将新近发生的涉老诈骗案例告诉他们，增强防范意识，筑起安全防线。

杨森认为，社会层面需要设计，开发更好、更人性化的老年活动中心等场所，促进老年人关怀领域的发展。新闻媒体、影视作品需加强这方面题材的宣传，通过文化传媒的方式软性教育老年人。

“要加强监管，压实平台责任，净化网络空间。”孙晓阳说，基层应定期开展针对性反诈宣传，提升老年人的防骗意识和能力，也可以通过一些合法合规的婚恋公司，帮助有需要的老年人交友、相亲，回应老年人的关切。

“香”遇世界 一瓶美酒里有一个人文的中国

## TASTE A CULTURAL CHINA IN A BOTTLE OF CHINESE BAIJIU

FRAGRANCE OF MOUTAI, DRIFTS AROUND THE WORLD

交得其道，千里同好。70年前，茅台建厂后首次出海，在为国创汇的同时与世界相连。70年后，布局64个国家或地区的茅台再次出海，加速国际化借美世界行，“香遇”国际，用“美”与“好”，与三得利、保乐力加、帝亚吉欧等烈酒企业及品牌交流互鉴，让世界了解“一瓶美酒里的人文中国”。

来自中国贵州的美酒与世界美好相遇